

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

重庆钓鱼城遗址新发现南宋末年规模宏大建筑群

央媒市媒看合川

新华社重庆3月19日电(记者 刘恩黎)记者日前在重庆合川钓鱼城遗址采访时了解到,近期该遗址新发掘揭露了一批南宋末年建筑群。专家认为,此次发现遗址的建筑规模和规格之高,在之前南宋(蒙)战争时期山城防御体系中前所未见,尚属首次。

钓鱼城地处嘉陵江、涪江和渠江三江交汇处的重庆市合川区,占地2.5平方公里。南宋(蒙)战争时期,蒙古大汗蒙哥兵临钓鱼城,在当地将士顽强抗击下,蒙古大军不能越雷池一步。钓鱼城战争时长逾36年,是历史上有名的防御战。

据介绍,此次考古工作主要聚焦钓鱼城护国寺、武道衙门和皇宫三个遗址点,完成发掘面积914平方米,新清理城门、城墙、石墙、院门、高台、水井、水池、道路、房址、排水沟和灰坑等遗迹33处,出土各类文物300余件。

近期,重庆市文物考古研究院副

院长袁东山在接受采访时,首次对新发掘成果做出了解读。

“通过几个月发掘,我们有选择地揭露了一些重要的建筑点,这些点状的建筑应该是一个整体的巨大院落。”袁东山介绍,从揭露的城门、通道、墩台以及石墙来看,无论从石材大小还是砌筑工艺上都是以前未见的。

“尤其是相距约60米两个大型台基及其连廊,可能类似阙台,由此可以判断后面连着大型建筑,规格很高。”袁东山表示。

据史料记载,在宋元(蒙)战争时期,南宋军队采取依山制奇、据险而守的方略,修筑了包括合川钓鱼城、奉节白帝城、云阳磐石城、万州天生城、梁平赤牛城、南川龙崖城、忠县皇华城等数十座城池,城中有林木田池可供长期驻守,且各城相互呼应,构成一个庞大的依靠“山、水、城”一体的山城防御体系。

袁东山表示,前述新发现有价值填补了该区域宋代文化遗存的空白,为钓鱼城宋元战争山城防御体系、分区布局和结构功能研究提供新证,对进一步织补、缀合和重构南宋晚期钓鱼



▲新发掘出的类似阙台建筑的基址。

▲重庆市文物考古研究院副院长袁东山在介绍新发掘出的位于类似阙台建筑基址上的宋井。

图由新华社记者 黄伟 摄

城的空间格局具有重要作用,也希望相关考古工作未来为钓鱼城大遗址保

护、国家考古遗址公园建设和世界文化遗产申报等提供新的支撑。

引导社会力量参与 提升基层治理活力

合川区成立我市首个社会治理共治中心

重庆日报记者 陈国栋

前不久,在“五社引领爱心助学·共筑孩童成长之路”的主题活动中,合川区合阳城街道、南津街街道和大石街道10名困境儿童共获得2万元助学金。该活动由合川区社会治理共治中心联合区民政局,携手重庆儿童救助基金会、社工、社区志愿者等共同开展。

合川区社会治理共治中心是一个由区委政法委牵头,区民政局等有关区级部门配合,按照“党建引领、政府兴办、专业运营、部门参与、社会协同、群众受益”的工作思路建立起来的基层社会治理平台,是全市首个社会治理共治中心。

为何要成立这个共治中心?合川区委政法委有关负责人介绍,过去,群团组织、社会组织、社工志愿者、企业、群众等社会力量参与社会治理渠道不畅、合力不强、资源分散,社会治理主体和手段比较单一,内容比较单薄,为有效提升社会治理效能和质量,去年下半年该区成立了这个中心。

我市各区县都设有综治中心,综治与共治有何不同?该负责人介绍,共治更多强调的是政府力量,重在管理;而共治更多强调的是社会力量,重在服务。“我们统筹抓好共治与共治,为更好地推动基层社会治理探索新路。”

合川区社会治理共治中心位于合川区数字经济产业园3楼,占地1900余平方米,主要负责社会力量参与社会治理的政策研究、发展谋划、体系规划、项目研发等工作。记者在采访中看到,中心里面设置了群团组织联络中心、社会组织孵化中心、企业服务社会中心、社工志愿者实践中心、市民参与社会治理中心等分支机构。

其中,社工志愿者实践中心已入驻数家社工组织。江城社工工作人员杨琳正在跟踪一个民政帮扶项目。她说,南津街街道荷花村有一个姓朱的年轻人,因为生病导致家庭困难。江城社工得知他喜欢唱歌,经常还去酒吧驻唱,便协助他承接村里的文艺、村规民约宣传等项目,帮他在抖音上推广,吸引流量,使其获得较为稳定的收入来源。

“共治中心通过摸清治理需求,集约治理资源,策划治理项目,打造治理品牌,展示治理成效,有效策动区内主要群团组织、社会组织、爱心企业、社工志愿者、市民群众等社会力量有序参与社会治理。”该负责人表示。

目前,合川区社会治理共治中心正在实施“社会力量参与社会治理示范引领工程”,以基层社会治理问题为导向,以社会治理示范创新项目为牵引,联动团区委、区妇联、区民政局等部门,在城区街道基层社区开展示范建设,努力形成可复制、可推广的工作经验,让社会治理秩序与活力融合共生,积极探索共建共治共享的社会治理有效路径。

(据2023年3月21日《重庆日报》)

让更多农业科技成果惠及广大农民

——记合川区第十一次妇女代表大会代表李宁

记者 黄盛



近日,当记者见到李宁时,她刚结束在镇街举办的科技助农培训。作为市、区两级科技特派员,李宁时常奔波于我区各个乡镇开展农业技术培训和农技指导,用心用情用力践行着一名科技特派员的职责与担当。用她的话说,她的任务就是架起一座传播农业科技的桥梁,桥的一头连接农业科技,另一头连接农村农民,要通过自己的努力,让更多农业科技成果惠及广大农民。

2008年,西南农业大学农学专业毕业的李宁去到清平镇农业服务中心工作。2011年,她被调到区农委(现区农业农村局)工作。2017年,她开始担任区蚕桑技术指导站站长,并兼任区级科技特派员,自此开始,在推动农业科技助力农村产业发展的实践之路上迈开步伐。2017年至今,她先后担任区级、市级科技特派员,为我区农业科技水平提升作出了积极贡献。

我区蚕桑产业起步早、基础好,但随着近年来农业结构调整,农村劳动力大量向务工经济转移,导致种桑养蚕收入占农民家庭经济收入的比重逐年下降,全区蚕桑产业规模也随之缩减。2017年,乡村振兴战略的实施,让蚕桑产业迎来了新的发展机遇。李宁



李宁查看桑树长势情况 受访者供图

作为区蚕桑技术指导站站长,推动全区蚕桑产业发展、助力乡村振兴成了她义不容辞的责任与奋斗目标。

“以项目建设为抓手,推动我区蚕桑产业发展。”2018年开始,李宁先后参与我区市级重点蚕桑产业园区项目申报,并推动项目成功获批,为我区蚕桑产业发展打下了坚实基础。2019年,我区引进合川区祥飞蚕桑有限公司,开始在云门街道铁家村建设2000亩标准桑园,发展蚕桑产业。2020年,李宁

作为市级科技特派员赴该公司开展科技服务,主要工作就是指导业主进行项目申报。

产业的发展离不开科技的支撑。从合川区祥飞蚕桑有限公司建设之初,李宁就参与公司产业发展规划,确定了以科技助力产业发展的路径。2020年4月底,公司引进智的慧蚕桑2.0系统正式投入运行,实现了添桑、除沙、上簇、采茧全过程机器人智能操作,让养蚕效率成倍提高。自2020年

5月第一批蚕种试养至10月底,已推广应用华康2、3号及781等蚕品种试验示范并取得成功,全年共计养蚕14批次,完成养蚕670张,实现产值180万元。2021年,4台大蚕智能设备全年养蚕15批次,共饲养蚕种1200张,全年实现产值500万元。目前,公司智慧蚕桑3.0系统也已投入运行,在产能产值稳步提升的同时,成本也大幅降低。为做好公司的技术服务,李宁坚持每月到公司生产基地开展技术指导、培训技术人员。截至目前,她为该公司提供技术服务20余次,培训技术人员及蚕农200余人次。

在促进蚕桑产业发展的同时,李宁还帮助铁家村股份经济合作社成功申请农业产业发展资金,建立蚕桑基地,并引进智慧蚕桑3.0系统中蚕设备开展蚕桑养殖工作。2021年,铁家村股份经济合作社通过与祥飞公司合作,实现全年养蚕14批次,养蚕890张,带动周边农户养蚕157张,共产鲜茧41吨,销售收入达180余万元。同时,她带动周边400多名农户与祥飞公司在规模化示范桑园及智能化蚕房建设中建立起利益联结机制。

李宁还参与了《重庆市合川区推进农业农村现代化“十四五”规划(2021—2025年)》的编制工作,牵头管理2021年15个标段高标准农田建设110000亩。2022年,李宁被推选为合川区第十一次妇女代表大会代表。

区摄影家协会年会举行

本报讯(记者 李文静)3月18日,区摄影家协会2021、2022年度年会在景香山庄举行。

在过去的两年中,区摄影家协会在区委宣传部、区文化旅游委、区文联的领导下,坚持“二为”方向和“双百”方针,积极践行“爱国、为民、崇德、尚艺”的文艺核心价值观,团结带领广大会员深入基层,扎根人民,以摄影人的语言,用心、用情去聚焦伟大的时代,努力讲好中国的故事、讲好重庆的故事、讲好合川家乡的故事,创作更多更好的摄影艺术作品,努力推进合川摄影艺术创作迈上新的台阶。

在协会的组织下,广大会员坚持以人民为中心的创作导向,紧扣时代脉搏,围绕主题主线,聚焦祖国壮美河山、人民幸福生活、城市建设、生态保护、乡村振兴等进行摄影艺术创作,数百幅作品在国家

级、市级、区级影展中获奖或媒体发表。

在新的一年里,区摄影家协会将以党的二十大精神为指引,在区委宣传部、区文化旅游委、区文联的领导下,坚持“二为”方向和“双百”方针,积极践行“爱国、为民、崇德、尚艺”的文艺核心价值观,团结带领广大会员深入基层,扎根人民,以摄影人的语言,用心、用情去聚焦伟大的时代,努力讲好中国的故事、讲好重庆的故事、讲好合川家乡的故事,创作更多更好的摄影艺术作品,努力推进合川摄影艺术创作迈上新的台阶。

区文化旅游委、区文联、市摄影家协会以及区内友好兄弟协会相关负责人到场祝贺。

全区270多名机动车教练员集中“充电”

本报讯(记者 袁洵)3月17日上午,全区机动车教练员“素质提升年”动员会在恭洲大酒店举行,全区13所驾校共270多名教练员接受再教育培训。

培训邀请重庆市道路运输协会驾驶培训专业委员会龙海东教授授课。龙海东从教练员需要掌握专业知识、怎样培养学员的安全文明意识、怎样进行规范化教学等六个方面进行了深入浅出地讲解;区交巡警支队车管所负责人就教练员的社会责任及职业道德、道路交通法律法规等内容进行

了宣传;区道路运输事务中心负责人总结回顾近年来驾培工作成效,并就“素质提升年”活动具体工作进行了安排部署。“通过今天的培训,深受启发和教育,在以后的从业工作中,首先要不断提升自身的综合素质,同时在对学员的教学中,不仅要教给他们驾驶技能,更重要的是要培养学员的交通安全和文明交通意识。”来自新马达驾校的教练李先斌说。

据了解,从2002年至今,我区驾培行业不断发展壮大,全区现有驾校13所,从业教练员270余人,各类型教学

车辆478辆,训练场33.01万平方米,年综合培训能力达到3.3万人,每年为社会输送1万多名驾驶员,全区驾培行业服务质量得到了有效提高,行业管理水平不断增强。

随着经济社会发展和人民群众需求提升,目前我区教练员队伍在职业素养、教学方法、遵守法规方面还存在一定的不足。为强化行业自律,引导行业健康发展,提升从业教练员的综合素质,打造一支廉洁教学、科学教学、学员满意、社会认可的高素质教练员队伍,区道路运输事务中心和区驾

培协会共同承办了这次教练员综合素质提升培训。

区驾培协会负责人表示,该协会将以这次培训为契机,进一步加强教练员队伍建设,建立健全一系列考核奖惩制度,调动教练员工作积极性;在严格管理中结合对教练员的人文关怀,合理安排教练员休假、开展团建活动、发放生日礼物等等,增强教练员的归属感;为教练员素质提升提供支持,组织开展各种技能培训、业务技能比赛等活动;保障教练员的合法权益,解决教练员的后顾之忧。

区退役军人事务局

组织重点优抚对象免费健康体检

本报讯(记者 甘晓伟 通讯员 李宁)为进一步关心关爱重点优抚对象,拓宽其医疗保障渠道,不断提升全区退役军人服务保障工作水平,增强优抚对象获得感、幸福感,近日,区退役军人事务局组织辖区内8600余名重点优抚对象免费健康体检。

体检现场,重点优抚对象在区退役军人事务局工作人员和志愿者的引导下,逐一完成各项身体检查。医务人员认真地为他们开展各项体检,细致地了解和检查优抚对象身体情况,询问他们的病史,对其生活方式和健康状况进行评估和指导,叮嘱他

们今后生活中应注意的事项。针对此次体检中存在健康问题的优抚对象,将通知其及时复查,做到早发现、早治疗。

据了解,为给优抚对象提供更加便利的服务,此次活动采取切片分流方式,由区人民医院、区中西医结合

医院共同承担,提供内科、血常规、彩超等常规项目和肿瘤筛查、中医CT等个性化体检项目。同时,针对行动不便的优抚对象,开辟“绿色通道”,定制“上门套餐”,实行基层服务站专人引导、医护人员入户体检,确保不漏一人,帮助他们顺利完成体检。



招租启事

合川区恒发商贸有限公司、合川区广福鑫商贸有限公司联合定于2023年4月6日上午10时,在柏树街39号合川区供销社六楼会议室,对位于瑞山路24号附1号(面积约360㎡)、2号(现红太阳药房,面积约340㎡)、4号(原海尔电器商场,面积约670㎡)、7号(原眼镜店,面积约45㎡)、柏树街35号(面积约20㎡)、饼子巷22号(面积约30㎡)房屋分零对外公开招租。有意租用者,请于2023年4月4日上午12时前(法定工作日及上班时间),带齐本人身份证及复印件,属单位参与竞标租用的,持单位营业执照及复印件、介绍信等到合川区柏树街39号302室报名登记,并约定缴纳数额的竞标保证金,方能参加本次招租竞标(若1人报名,实行协议招租)。

联系人:黄女士
联系电话:42824363 18996168556

合川区恒发商贸有限公司、
合川区广福鑫商贸有限公司
2023年3月20日